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Ο ιερατικός Ομφαλός υπήρχε μέσα στον ναό - έγιναν εργασίες 

προσωρινής προστασίας του επί τόπου κατά την διάρκεια της 

ανοικοδόμησης του ναού μετά την καταστροφή του ναού "των 

Αλκμαιονιδών" στον σεισμό του 373 π.Χ. (CID II, 49 A} Col. I,  8-11). 

Περιεβλήθη από μια κατασκευή τύπου "θησαυρού" (Varro, de lingua latina, 

VII, 17). Στους λογαριασμούς οικοδόμησης του νέου ναού υπάρχουν 

δαπάνες για ζωγράφιση επιστυλίου στο εμπρόσθιο τμήμα του "θησαυρού" 

(CID II, 56 I A 30-33), για τοποθέτηση ορθοστατών μάλλον στο κάτω μέρος 

του (CID II, 49 A) Col. I, 11sqq.), και για τοποθέτηση "λίθων σκληρών" περί 

τον ομφαλόν (CID II, 46 B) III, 3-7). O "Θησαυρός" καλείται "το έργον το 

περί τον ομφαλόν"  (CID II, 62 II B 73 - III A 1). –  

 

[Πιθανώτατα ο Varro, στο ταραγμένο χωρίο που ανέφερα, εννοεί τον 

«θησαυρό» με ειδικό νόημα, ένα «θεσμό», μια κατασκευή. (Όπως τα 

“δόκανα” των Διοσκούρων). Ο Ησύχιος δίνει την «γλώσσα» θεσμούς: …, ἤ 

τὰς συνθέσεις τῶν ξύλων. Δεν είναι ανάγκη να περιορίζονται σε ξύλινες 

κατασκευές, η μορφή έχει σημασία. Ο Ανακρέων (Fr. 39 Gentili) εποίησε 

“ἀπὸ δ’ ἐξείλετο θεσμόν/ μέγαν”, όπου  Απολλώνιος Σοφιστής και το 

Ετυμολογικόν Μέγα ερμηνεύουν τον “θεσμό” ως “θησαυρό”. Μια ναώδης 

κατασκευή ίσως ανοικτή επάνω μέσα στον ναό εννοείται].   

 

[Για παρόμοια κατασκευή στο Άργος, πιθανώτατα στον ναό του 

Δειραδιώτου Απόλλωνος, επιγραφικά τεκμηριωμένη, v. A. B. Cook, Zeus, 

II, p.173 n. 4]. –  

 



Το "έργον" - "θησαυρός" ακουμπούσε σε μακρά πλευρά του σηκού του 

ναού (in aede ad latus λέει ο Varro, loc. cit.). Ο Courby (FD II, 1, 76), από 

μελέτη των εργασιών και των εργοληπτών όπως καταγράφονται στις 

επιγραφές των λογαριασμών, συνήγαγε εύλογα ότι έκειτο στον νότιο 

τοίχο, και προφανώς προς το πίσω μέρος. Και εκεί όντως εντόπισε βάσεις 

ενός μικρού οικοδομήματος μήκους 5.40μ. και πλάτους 2.90μ. (ibid. 47-69). 

 

 Κάτω από αυτόν τον "ναΐσκο" βρήκε τον Ομφαλό (ibid. 76sqq.). 

[Φωτογραφίες ibid. figs. 64-69. Επίσης Cook, op. cit., Plate IX  και Fig.119]. 

Είναι από ασβεστόλιθο και μάλλον εκαλύπτετο από κονίαμα. (Στο 

επίχρισμα μπορεί να ήταν σχεδιασμένο, ζωγραφιστό ή ανάγλυφο το 

«αγρηνόν»). Έχει κατά το ύψος του διαμπερή τετραγωνική οπή, από 

πλευρά της οποίας εξέρχεται σιδηρά λάμα που θα χρησίμευε να 

σταθεροποιεί ένα ξύλινο στέλεχος. Ταιριάζει μια στήλη του τύπου του 

Αγυιέως, ένας οξυκόρυφος υψηλός κώνος, το φαλλικό σύμβολο του 

αρχέγονου Απόλλωνος. Η σιδηρά ράβδος πιθανόν να συνιστά  

μεταγενέστερη στερεωτική προσθήκη σε φθαρμένη κατασκευή, αλλά η 

διαμπερής προσεγμένη οπή είναι αρχικό χαρακτηριστικό του ομφαλού: 

ξύλινο στέλεχος πλήρους εφαρμογής θα αποτελούσε τον άξονα ενός 

εξέχοντος υπεράνω του ομφαλού φαλλικού συμβόλου. Η φθορά με τον 

χρόνο του ξύλου στην υποδοχή προκάλεσε την στερέωση του φαλλού επί 

του ομφαλού με την σιδερένια λάμα.   

 

Ο Ομφαλός φέρει βαθειά χαραγμένη επιγραφή πρωτογονική. Το όλο 

παραπέμπει το αργότερο  σε πρωτοαρχαική εποχή, αρχές του 7ου αιώνα 

π.Χ. Η επιγραφή λέει ΓΑΣ (=γης), της Γης, και μπροστά από το Γ σε διπλή 

απόσταση έχει το Ε στραμμένο προς τα κάτω, με το κάθετο στέλεχος 

οριζόντιο (Cook, op. cit., Fig. 120). Έχουμε την παλαιότερη εμφάνιση του 

συμβόλου. – Στα εσώτατα του ναού μόνο λίγοι είχαν πρόσβαση 

(Παυσανίας Χ, 24, 5: ἐς δὲ τοῦ ναοῦ τὸ ἐσωτάτω παρίασί τε ἐς αὐτὸ 

ὀλίγοι…).    

  

Αρχέγονα, προ Απόλλωνος, στο Πελασγικό υπόστρωμα του Ελληνισμού, 

οι Δελφοί ήσαν αφιερωμένοι στην Χθονίη (Γη) και τον Ποσειδώνα 

(Ευμολπία, "Μουσαίου" Fr. 74 Bernabe). Προκύπτει από τις Δελφικές 

επιγραφές ότι στον ναό παρέκειντο ιερά της Γης και του Ποσειδώνος. 

Μέσα στον σηκό του ναού υπήρχε βωμός του Ποσειδώνος (Παυσανίας X,  

24, 4). Το ιερόν της Γης ήταν ακριβώς δίπλα προς τα πίσω (δυτικά) 

και νότια του ναού εκεί που ευρίσκεται η υπόγεια κατασκευή η οποία 

περιελάμβανε κρήνη ύδατος (Πλούταρχος, Περί του μη χραν έμμετρα νυν 

την Πυθίαν, 17, 402 B-D). Άρα ακριβώς έξω από εκεί που ήταν ο ναΐσκος 

μέσα στον σηκό με τον Ομφαλό. Το προφητικό ύδωρ («απέσβετο δε και 



λάλον ύδωρ») προερχόταν από την πηγή Κασσοτίδα, που υπέρκειτο του 

ναού προς το βόρειo μέρος, ( Παυσανίας X, 24, 7).  –  

 

Γη είναι η Μεγάλη Μήτηρ, και Ποσειδών ο Πόσις (πόσθη, πέος, πους, δεσ-

πόζω). Πρόκειται λοιπόν για σύμβολα του δυισμού αρσενικής και θηλυκής 

αρχής (όπως έχω αναλύσει στα Πυθαγόρειά μου). Το Ε λοιπόν της ΓΗΣ 

είναι η κεφαλή της τρίαινας του Ποσειδώνα, δηλαδή το άρρεν Αιδοίο, που 

γονιμοποιεί την Θήλεια Φύση. 'Οθεν και η πηγή του νερού εκεί. 

 

 

 

                                                                       4 Οκτωβρίου 2018 
 

 

 

          
 

 


